

法治先锋

短视频一周播放量超2亿 反诈宣传频频爆火 鄞州有何“秘诀”?

■通讯员王晓峰、郑蒙永、沈哲铭

近日,宁波市公安分局鄞州分局与UP主“燃茶哥哥”联手创作的深入剖析电信网络诈骗的短视频,刷屏宁波乃至全国网民的朋友圈。视频上线一周,播放量冲破2亿,带来一次现象级反诈传播。其实,近年来宁波出过不少“走红”的反诈创新举措,其中大多出自鄞州公安分局之手。

反诈新玩法,鄞州领跑

“不会还有人相信刷单能赚钱吧?嗯,还有人……”“华严社区的李女士想发大财,结果被骗20多万元……谨防‘杀猪盘’啊!”2021年4月,鄞州百丈派出所的“不喊口号,敢说真话”的反诈横幅被央视新闻微博点赞转发。网友们纷纷留言,称其“有趣又有灵魂”“容易上头”。

一朝
爆

红后,个性化横幅成为宁波市反诈标配,令观者在莞尔一笑的同时进一步警醒自我。

吃到这波反诈宣传“红利”后,鄞州公安意识到面对电信网络诈骗犯罪,传统的反诈宣教模式存在一定短板。而接地气的创新举措,是拉近与市民之间距离、开展有效宣教的重要前提。从那时起,寓教于“吃”系列反诈宣防活动出炉了,且持续至今。

去年6月,鄞州公安在阪急商业广场推出“反诈神兽冰麒麟”(冰淇淋谐音),并连续三天现场指导市民安装国家反诈中心APP;之后有热心企业找上门,希望能为反诈工作贡献一份力量;同年8

月,全省首家反诈主题餐厅开张。

反诈活动既有“暖胃”的,也有“暖心”的。今年2月5日,宁波首个与宋韵文化相结合的超大型全警种平安宣传活动在鄞州万达广场举行。这是鄞州公安为广大市民送上的一份充满新意与心意的“中式感动”:灯谜、投壶、套圈、糖画、汤圆、糖葫芦、带刀侍卫、宋韵佳人……别具匠心的传统互动游戏,植入反诈等元素,“国风”意境满满,守护平安的心意也满满。

此外,“反诈元宇宙地铁站”“无诈工厂”“反诈鲜花电梯”“守护新城大平安”“反诈夜市”“小小警官”……一系列有创意且接地气的活动,深受广大市民欢迎,也为宁波构建全民反诈大格局添上精彩的一笔。

创新不断,只为俘获年轻人的“心”

有人会问,这么多“叫好又叫座”的反诈创新举措,为何频现鄞州?鄞州公安反诈专班负责人说,现实逼得他们不得不求变。

近年来,以电信网络诈骗为代表的新型违法犯罪形势严峻,宁波的情况同样不容乐观。

随着疫情防控举措优化调整,久违的“烟火气”在回归,对形势极为敏感的诈骗分子同样开始“加班加点”。据统计,今年以来宁波的电信网络诈骗犯罪发案及群众财产损失情况反弹明显,对此需要投入更多力量进行打击治理。

鄞州反诈形势同样异常严峻。去年,鄞州以2734.8亿元的地区生产总值在全省各区(县、市)中首次登顶,这也受到了诈骗分子的“重点关注”。从几组数据中可见一斑:去年,鄞州公安为了阻止群众受骗,走访了25万人次,

他们都是被骗子忽悠即将转钱的人。今年,鄞州高发类案件排名前三的分别为:刷单变种类、冒充客服类、虚假投资类。这三类诈骗案损触目惊心。

正因如此,目前“防范为主,打击跟进”是降低案件发生的有效策略。开展反诈宣教,让群众能真的学进去,已成为基层民警日常工作重点。

“虽然反诈形势严峻,但不少市民还是觉得‘诈骗’不会落到自己身上,这使得我

们传统反诈模式变得被动。所以我们一直在努力探索老百姓喜闻乐见的反诈方式,使我们的警务工作更加贴近群众。”鄞州公安相关负责人说,在被骗人群中,年轻人占比最高。这是因为年轻人是最大的上网群体,上了网,但没有反诈常识。这也是鄞州公安持之以恒创新反诈举措的根本原因之一——要抓住年轻人的心,就要先对他们的“胃口”。



做反诈宣教活动不易,要创新且接地气,更加有难度。鄞州公安能不断取得成功,除了现实“倒逼”外,还离不开各方的给力支持,有专门的工作机制,能保证反诈创新举措得到“孵化”。终于,在众多反诈民警警辅的努力下,鄞州公安的反诈工作初见成效。

今年以来,鄞州公安共抓获涉诈违法犯罪嫌疑人458名,打掉洗钱等涉诈团

伙28个;成功劝阻案件551起,劝阻金额3126万元;冻结银行卡6776张,止付金额超9亿元;查获银行卡、电话卡线索845条,惩戒193人;开展各类反诈宣传200余次,宣传覆盖人数超过10万人。

反诈举措接地气,群众的“免疫力”开始增强。另外,越来越多反诈志愿者、反诈先锋的涌现,也让群众避免上当受骗。



为离职员工代缴社保可以吗? 涉嫌违法!

普法课堂

通讯员周佳报道 日常工作中,经常会接到客户单位或者个人关于社保缴纳的咨询,问题尤为突出的就是劳动关系解除后,劳动者一方为避免社保断缴影响买房买车资格等原因,提出让原用人单位继续代为缴纳一定时期的社保,所涉用人单位缴纳部分的金额也自愿全额承担。殊不知,按此操作,涉嫌违法。

这是因为,用人单位为职工参加社会保险的前提为双方建立劳动关系,劳动者一旦辞职,就意味着依法与用人单位

解除了劳动关系,双方社会保险关系自然也就不再存续。如果用人单位为不存在劳动关系的人员继续代为缴纳社会保险属于虚构劳动关系,涉嫌与员工串通瞒报工资总额或者职工人数参保。而通过虚构劳动关系参加社会保险并因此获取相关社会保险待遇的则属于骗取社会保险待遇,根据《社会保险法》等法律法规规定,由社会保险行政部门责令退还,并处骗取金额二至五倍的罚款。甚至情节构成犯罪的,依据《刑法》第二百六十六条之规定,诈骗公私财物,单位和个人都将因此承担更为严厉的刑事法律责任。

同时,现在的社会保险缴

纳不仅是需要接受国家监督,更要接受公众监督。人力资源和社会保障部印发的《社会保险基金监督举报工作管理办法》已于2023年5月1日起正式施行。其中第七条明确规定,参保单位、个人、中介机构涉嫌有下列情形之一的,任何组织或个人可以依照本办法举报:(1)以提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴的;(2)伪造、变造有关证件、档案、材料,骗取社会保险基金的;(3)组织或者协助他人以伪造、变造档案、材料等手段骗取参保补缴、提前退休资格或者违规申领社会保险待遇的;(4)个人丧失社会保险待遇的;

待遇享受资格后,本人或者相关受益人不按规定履行告知义务、隐瞒事实违规享受社会保险待遇的;(5)其他欺诈骗取、套取或者挪用贪占社会保险基金的情形。

于2023年1月1日起正式施行的《浙江省社会保险基金监督举报奖励暂行办法》第十五条规定,举报奖励金额根据查证属实的违法违规行为所造成的社会保险基金损失金额确定。对同一举报事项分别查处奖励的,奖金合计数额不得超过10万元。对举报事项查证为违法违规行为但尚未造成基金损失的,根据违法违规行为性质、可能造成的基金损失等因素,给予一定的奖励,最高不

超过2000元。

综上所述,用人单位为离职员工继续代为缴纳社保的行为万万不可取。

作为用人单位,从用工管理的角度,为避免发生上述代缴行为的违法风险,应当合法及时地为劳动者办理社会保险关系转移手续。作为劳动者,若离职后暂时没有找到新的工作单位,为避免被行政处罚,及触犯诈骗等刑事风险,可通过线上或线下等官方渠道以灵活就业人员身份参加企业职工养老保险,有了新单位后由新用人单位及时办理参保手续即可。

(作者单位:浙江智仁律师事务所)

超过2000元。

综上所述,用人单位为离职员工继续代为缴纳社保的行为万万不可取。

作为用人单位,从用工管理的角度,为避免发生上述代缴行为的违法风险,应当合法及时地为劳动者办理社会保险关系转移手续。作为劳动者,若离职后暂时没有找到新的工作单位,为避免被行政处罚,及触犯诈骗等刑事风险,可通过线上或线下等官方渠道以灵活就业人员身份参加企业职工养老保险,有了新单位后由新用人单位及时办理参保手续即可。

(作者单位:浙江智仁律师事务所)

维权107

维权107 权益大小事 统统要拎清

结清工资、补缴社保、经济补偿 外来工求助劳动监察 一次维护三项权益

记者羊荣江 通讯员范春娣、唐学基报道 “你们服务真暖心,我的工资能追回不说,还获得经济补偿,连试用期一个月的社保也给补缴了……”日前,外来务工者程某致电杭州市上城区劳动保障维权中心监察员时连声称谢。

原来,今年2月,程某被杭州市上城区某投资公司聘用,有签订劳动合同,月薪5800元。7月5日,程某和公司协商解除劳动关系后,公司两次允诺结清剩余工资都未给付。7月28日,程某就近找到离家不远的杭州市西湖区劳动保障维权中心反映,要求公司支付剩余工资。

根据杭州市劳动保障监察案件管辖规则以及“一点举报投诉、全域联动受理”的便民措施,此案很快流转至杭州市上城区劳动保障维权中心。

8月2日,上城区劳动保障维权中心监察员立案后,便开始调查取证。公司负责人承认

拖欠程某工资6590元,但辩称公司经营状况出现困难,希望程某再宽限数日。

监察员据理解释:依据《劳动合同法》规定,双方协商解职是要支付经济补偿金的;而且据程某提供的证件材料印证,程某试用期一个月,公司未给其缴纳社保,依据《社会保险法》规定属违法;员工以此为由,可获经济补偿。经查证,公司不光是要支付拖欠的工资,还得支付经济补偿金和补缴试用期的社保。

对于试用期社保和经济补偿金,监察员以案释法再教育:企业用工必须规范。程某就此投诉,也可通过劳动争议仲裁、人民法院等途径维护自己的合法权益。

在监察员讲明法理情况下,公司当场给付了程某被拖欠的6590元工资和经电话沟通调和给付的经济补偿金2000元,还给程某补缴了试用期的社保。

新规速递

护航公共数据全生命周期安全

主持人:程雪

名称:《浙江省公共数据授权运营管理办法(试行)》

发布机构:省人民政府办公厅

施行时间:2023年9月

主要内容:

按照“原始数据不出域、数据可用不可见”的要求,在保护个人信息、商业秘密、保密商务信息和确保公共安全的前提下,向社会提供数据产品和服务。

禁止开放的公共数据不得授权运营。

授权运营单位要求3年内未发生网络安全或数据安全全事件。

按照应用场景申请使用公共数据,坚持最小必要的原则。

授权运营域应满足实现网络隔离、租户隔离、开发与生产环境隔离,具备数据脱敏处理、数据产品和服务出域审核等功能,确保全流程操作可追踪,数据可溯源等条件。

授权运营单位依法合规开展公共数据运营,不得泄露、窃取、篡改、毁灭、丢失、不当利用公共数据,不得将授权运营的数据提供给第三方。

涉及个人信息、商业秘密、保密商务信息的公共数据,应经过脱敏、脱密处理,或经相关数据所指向的特定自然人、法人、非法人组织依法授权同意后获取。相关数据不得以“一揽子授权”、强制同意等方式获取。

授权运营单位应坚持依法合规、普惠公平、收益合理的原则,确定数据产品和服务的价格。

公共数据授权运营坚持统筹发展和安全的原则,按照“公共数据分类分级”要求,加强公共数据全生命周期安全和合法利用管理,确保数据来源可溯、去向可查,行为留痕、责任可究。

公共数据授权运营安全坚持谁运营谁负责、谁使用谁负责的原则。

发生数据安全事件时,公共数据主管部门应按照应急预案启动应急响应,采取相应的应急处置措施,防止危害扩大,消除安全隐患。

启航新学期 交通安全记心里



为了进一步增强全体教师、幼童和家长的交通安全意识,日前,杭州市登云幼儿园邀请杭州市交警支队拱墅大队祥符中队的交警进校园,开展“开学第一课——交通安全宣传教育活动”。

交警们围绕小朋友应知应

会的交通安全知识点展开,普及了交通信号标识、斑马线、小区停车场安全、安全头盔、交通指挥手势等交通安全常识,引导小朋友严格遵守交通法规,增强文明交通参与意识和自我保护意识,让孩子们“知危险,能避险”。通讯员周香丽 摄